

文明始于心,长效践于行

孝义街道等巩义各单位加速推进创文工作

本报讯 金秋十月,硕果飘香。在巩义市孝义街道的大街小巷,随处可见穿着红马甲的志愿者手拿铁锹、扫帚、喷壶、小铲子、垃圾钳和大垃圾袋等保洁工具,或清理绿化带的杂草,或清扫道路,或捡拾垃圾,成了国庆黄金周一道流动的风景线。他们用实际行动擦亮了全国文明城市的亮丽名片,为创建全国文明典范城市增砖添瓦。

火车站、二十里铺村集贸市场等,由于人流量大、摊位多等原因,在此次创建

活动中成了“典型”。连日来,街道组织志愿者集中对脏、乱、差进行全面整治。目前,交通顺畅、道路整洁、车辆停放有序、占道摆卖等影响市容的情况已基本消失。让“难点”变“亮点”。

据悉,国庆节期间,巩义市领导及创文督导组也先后到火车站、光明路、电厂家属院、新时代文明实践所、二十里铺村集贸市场等地督导创建全国文明典范城市工作,重点对公共设施、电路电线、路面修复、公益广告安装等提出整改意见,要

求要压实责任、紧抓细节,迅速提升、浓厚氛围,以更高标准更严要求做好创文各项工作。

街道相关负责人表示,卫生贵在坚持,文明贵在行动,将通过压实责任、明确分工,倒排工期、挂图作战等,切实把创文工作放在心上、抓在手上、落到实处。通过维持大环境卫生整洁,引导群众生活文明规范,全面提升市民文明素质和城市文明程度。

目前,巩义市所有街道、镇村的创建活

动均开展得如火如荼。大家始终坚持安全、防疫等重点工作一手抓,持续做好窑洞、危房回流排查,进一步深化创文工作,推进安全稳定等各项工作取得实效。接下来,巩义市各单位将持续多措并举深化开展创文工作,不等不靠、主动作为,推动文明创建步步深入,全面加强城市建设和管理,提升城市品位,打造整洁有序、平安和谐的美丽城市。

记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞
通讯员 李世奇

“一约”移风,“五会”易俗

鲁庄镇,从小山村看大转变

本报讯 “村里今年建设党建游园,我义务参与,种了23棵树,要对得起‘好人家’的称号。”近日,记者来到巩义市鲁庄镇关帝庙村,一位村民如是说。

关帝庙村是位于鲁庄镇西南山区的一个小山村。近年来,在巩义市文明办的指导下、鲁庄镇党委政府的领导下,该村建立了完善了“一约五会”制度,积极开展移风易俗活动,成功完成蝶变,并于2020年底在巩义市“摘星夺旗创三宜”活动中创成“四星村”。

据了解,“一约五会”实施之后,村内简办婚丧事宜30余场,累计减少不必要花费60余万元;筹集善款200余万元,建设完成了党建主题游园、村民广场奠基绿化等工程;开办“孝老爱亲饺子宴”6场,累计慰问65岁以上老人2000余次。

据悉,关帝庙村移风易俗有四个亮点:一是党员干部带头包户。关帝庙村党员充分发挥示范带头作用,并在此基础上,每名党员包10户群众,具体到人到户,定期宣传移风易俗,及时指正陈规陋习。

二是“一约五会”作用发挥。定期召开村民代表大会对村规民约进行修订,倡导喜事新办、丧事简办,并逐年“加码”。同时,“五会”成员采取“民主推荐+民主评议”选出,并进行轮岗轮班制,确保人员机制公平公正。三是“好人家”祛邪扶正。2018年,鲁庄镇在全镇开展“好人家”评选表彰活动,关帝庙村积极行动,在显眼位置建设“好人家家庭墙”,并在墙前设“长桌说事处”,评选先进典型,处理矛盾纠纷,批判陈规陋俗,推进

移风易俗。四是“党群连心”理气中正。2020年2月份,鲁庄镇投资60余万元建立起“党群连心大喇叭”无线广播系统。关帝庙村积极利用该平台,录制村内大事小情,及时发布志愿信息,走近了群众,团结了群众,发动了群众。

全镇29个村中,关帝庙村是移风易俗工作中最具代表性的一个村,从“问题村”到“典型村”,关帝庙村的“蝶变”之路还远远没有结束。
记者 李晓霞 通讯员 曹孟萌

新时代新起点新征程奋勇争先

芝田镇各项建设全面开花

“十三五”期间,巩义市芝田镇在改革大潮中搏浪前行,在转型突破中奋勇向前。2020年,全镇公共财政预算收入1.05亿元,是2015年的2.5倍,年平均增速20.3%;规模以上工业增加值年平均增速16.4%;固定资产累计投资60亿元,年均增长11.3%。记者 李晓霞 通讯员 张西猛

经济发展稳中向好 镇村治理提标加速

科技创新为企业转型升级注入蓬勃之力,新上、续建工业项目152个,5000万元以上项目56个,超亿元项目16个。“专精特新”中小企业申报实用新型专利23项,42家企业完成GB/T19001质量体系认证。通过高标准粮田改造,流转土地,培育特色经济合作社,14个村均实现集体经济收入10万元以上,3个村达到50万元,11个村摘得产业兴旺星。

累计投入1.3亿元,完成镇村道路建设,安全饮水提升,芝寨线、川蔡线10千伏线路改造,7个村安置房建设,国省道、永安路15万平方米绿化养护。全镇8000余户完成改厕改水,13个村完成污

水管网铺设和污水处理终端建设。垃圾集中收集率达到100%。成功创成河南省卫生镇,14个村分别创成巩义市及以上卫生村,镇村面貌实现了大的改观。

民生福祉显著改善。脱贫攻坚取得全面胜利,通过企业带贫、培训转移、公益岗安置,实现124名贫困群众高质量就业,年人均纯收入达到1.5万元。城乡居民基本医疗保险参保率达到93%,城乡养老保险参保覆盖95%;累计新增城镇就业2100人、劳动力转移就业2600人;持续改善办学条件,累计投资1500余万元,建成54套教师公寓,教学条件不断提高。

站在新起点,筑牢城镇生态亮丽底色

芝田镇将以科技创新为引领,以招商引资为动力,以乡村振兴为抓手,以增加民生福祉为目标,以全面从严治党为保障,推动经济社会高质量发展。

聚力产业升级,增强产业发展动能。坚持以项目带动,培育新兴产业,推进小微企业园建设。力争引进30个实力雄厚的新项目落地。力争创成市级研发中心5个,省级研发中心2个,智能工厂2家、智能车间2个。加快现代

农业发展,壮大一批集体经济项目,持续培育农业龙头,打造现代高效农业。

严格落实环保管控,倒逼落后产能转型升级,推动绿色低碳发展。以创建森林乡村为目标,做好生态林建设、春冬植绿补绿、廊道绿化美化等生态项目。抓好坞罗河、伊洛河等沿岸生态保护,让绿色成为镇村主色调。

聚汇科学之智,持续改善人居环境。坚持规划先行,“三生”融合。一是建设

美丽镇区。协调推动芝田路后续工程、新310改线工程建设进度。以“2+5”工程为载体,逐步完成镇区主干道路及地下管网升级改造。打造示范小区,完成镇区集贸市场升级改造,打造1条精品街区。二是推进美丽乡村建设。做好农村垃圾、污水治理,持续开展禁煤禁烧、“厕所革命”,实施“四化工程”,发动群众参与创建美丽庭院,尊重群众首创精神,打造记得住乡愁的新农村。

聚合文化资源,打响河洛文化品牌

一是以文物保护为主,公园建设为辅。加强辖区永定陵、永裕陵、永泰陵的保护利用,推进宋陵遗址公园、郊野公园、宋文化展馆等项目建设。

二是文旅融合,充分挖

掘益家窝古渡口、启圣阁等沿河资源,加快推进古渡口、牌坊古街等项目的规划建设,带动沿河乡村旅游发展。

三是强化阵地建设,发挥新时代文明实践所(站)、

“甜嫂美乡村”志愿服务工作室阵地作用,加强“甜嫂”队伍建设,通过读书分享交流,文艺活动宣讲,推出更多类似《婆媳之间》《读书会的故事》等优秀作品,讲好“百姓事”,打造河洛文化品牌。